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Ve své práci se budu zabývat tématem kresby postavy a pokusím se popsat různé emoční indikátory, které můžeme v kresbě postavy nalézt. Jsem toho názoru, že právě postava se v dětských kresbách vyskytuje velmi často a o svém autorovi může mnohé vypovědět. Z arteterapeutického hlediska považuji za nezbytné umět na ni jako na takovou nahlížet. V závěru práce uvedu určité shrnutí hlavních emočních indikátorů v kresbě s návrhem jejich klasifikace při analýze výtvoru jedince. „Dětská kresba je královskou cestou k poznání dětské psychiky. Dítě se spontánně chápe tužky, jakmile je k tomu uschopní vývojová úroveň jeho myšlení, vnímání a jemné motoriky, tj. ve třetím roce života. Záliba v kreslení je pak obvykle provází celým dětstvím až na práh dospívání, neboť pro ně představuje činnost přitažlivou, přirozenou a příjemnou.“ (Šturma, Vágnerová 1987) 
Kresba o svém autorovi vypovídá hned v několika rovinách. Odráží úroveň rozumových schopností dítěte, dílčích schopností zrakového vnímání, představivosti a paměti, jemné motoriky a senzomotorických funkcí. Musíme si ale uvědomit, že v dětských kresebných výtvorech je skryto daleko víc. Odkrývají nám takové charakteristiky, jako například emoční prožívání dítěte, jeho afektivitu, zájmy, ale také sebehodnocení atd. Představuje pro dítě činnost, při které o sobě vypovídá mnohé, ale beze slov. Možná ani samo neví, co ho trápí, možná se mu pouze nedostává slov. Kresbu pak můžeme považovat za jistý komunikační prostředek, kterým dítě může vyprávět o tom, co cítí, ale nedokáže slovy vyjádřit.
Vývoj kresby postavy
Lidská postava je v dětské kresbě první zobrazovanou formou. Zprvu se jedná o nepravidelný kruh představující hlavu, ke které je přikreslena zvlněná čárka zastupující tělo.
Postupně do tohoto kolečka dítě vkresluje i nejdůležitější detaily lidské tváře, nejdříve oči, potom ústa a nos. Tyto detaily nejsou zpočátku správně umístěné. Když se je dítě naučí adekvátně umísťovat, připomíná hlava ducha bez těla. Dítě se začíná věnovat ostatním částem těla ve směru vertikálním. Dvě čáry zahnuté vespodu do obloučku nebo do pravého úhlu znázorňují nohy – vzniká tzv. „hlavonožec“ (Uždil 1974). Následuje přičleňování ve směru horizontálním. Z hlavy nebo nohou vyrůstají ruce. I ve znázornění pouhého hlavonožce existuje určitá variabilita.
Hlavonožec se v kresbě obvykle objevuje mezi třetím a čtvrtým rokem. Některé děti kreslí hlavonožce ve čtyřech letech, jiné již v tomto věku zvládnou diferencovanější schéma kresby lidské postavy.
V pátém roce obvykle dítě rozlišuje hlavu, trup, končetiny, často ještě jednou čarou. Opět jsou mezi dětmi rozdíly, některé již kreslí některé části těla dvojdimenzionálně. 
Kolem šestého roku věku je dvojdimenzionální kresba končetin častější, kresba je propracovanější a jednotlivé části těla jsou lépe připojené. Lidská postava je zřetelně členěná na hlavu a trup. Ruce jsou nasazeny na trupu, směřují do stran nebo trčí vzhůru. Hlava bývá pokryta vlasy, obličejové detaily jsou vyznačeny. Nakreslená lidská postava se začíná lišit podle pohlaví.
V sedmém roce dochází ke zpřesnění proporcí. Nohy jsou umístěny blíže k sobě, paže jsou ve výši ramen, bývá znázorněn krk. Mezi sedmým a devátým rokem se začíná objevovat kresba z profilu (Bednářová 2006). V devíti letech se děti snaží zachytit kresbu v pohybu, v činnosti, objevují se větší rozdíly mezi výtvory chlapců a děvčat. Mezi devátým a jedenáctým rokem se setkáváme s pokusy o stínování, tvarování, perspektivu (Uždil 1974).
Kvalitativní a kvantitativní pohled na kresbu lidské postavy 
Kresba postavy může být nahlížena ze dvou hledisek. Můžeme ji hodnotit kvantitativně a nahlížet pomocí jejího zpracování například na intelektovou úroveň autora, můžeme ji také pojímat kvalitativně. Tímto pojetím se budu zabývat později, nejprve se pokusím o rozbor kvantitativního pojetí kresby lidské postavy.
Zkoušku kresby lidské postavy vytvořila v roce 1926 F. Goodenoughová. Vycházela při tom z předpokladu, že dětská kresba se zákonitě vyvíjí a její vývoj se projevuje přibýváním detailů, ale i vzrůstající správností a přesností. Test v roce 1968 rozšířil a revidoval D. B. Harris a vyšel pod názvem Goodenough-Harris Drawing Test. 
Test má i českou verzi – Test kresby postavy (Šturma, Vágnerová 1982) – která obsahuje 35 položek, 15 z nich je zaměřeno na obsah a 20 slouží ke klasifikaci způsobu provedení. Splnění položky je hodnoceno jedním bodem. Součtem obsahového a formálního skóre získáme celkové hodnocení.
Obsahové skóre zachycuje kvalitu a počet detailů kresby, např. zobrazení trupu, prstů, oblečení, roste rychleji než kvalita formálního zpracování kresby a dříve dosáhne svého vrcholu. Některé položky se přestávají v určitém věku měřit, např. detaily oděvu, jejichž počet začíná přibližně okolo desátého roku věku tvůrce dokonce klesat. Důvodem může být úbytek zájmu o kreslení jako takové a zvýšená kritičnost k vlastnímu výkonu. 
Formální skóre je zaměřeno na zpracování tématu, jako jsou vzájemné proporce jednotlivých částí postavy, dvojdimenzionální provedení, spojení jednotlivých částí atd. Vývojově podmíněné zlepšení v oblasti formálního zpracování kresby je časově lokalizováno především do období raného školního věku a dosahuje vrcholu kolem desátého roku. Srovnáním hodnoty obou skóre, obsahového a formálního, lze získat diagnosticky cenné podněty.
Výsledky lze interpretovat z hlediska kvantitativního, na základě získaných bodů a tomu odpovídajícímu stenu, ale také kvalitativně, podrobnějším rozborem jednotlivých zvláštností kresebného projevu i chování dítěte během testu.
Vysoké celkové skóre mívají komplexně vyzrálé děti, které mají dobrou úroveň inteligence, pečlivé děti a děti s vysokou motivací ke kreslení.
Nízký počet bodů bývá typický pro děti se sníženou úrovní rozumových schopností, děti s nějakým postižením senzomotorických dovedností, děti neklidné a nesoustředěné.
Je-li obsahové skóre vyšší než formální, můžeme usuzovat na nižší inteligenci či nějaké neurologické postižení. Mají ho i lidé se zrakovou vadou.
Vyšší F-skóre než O-skóre se může vyskytovat u dětí s nápadně nízkou motivací ke kreslení, u dětí s emočními poruchami nebo adaptačními potížemi, u dětí psychicky deprivovaných. U těchto dětí bývá lepší úroveň zpracování než bohatost detailů spíše důsledkem lhostejnosti a nedostatečné motivace (Šturma, Vágnerová 1982).
Kresbu postavy můžeme využít také projektivně. V tomto případě slouží jako prostředek ztvárnění určité skutečnosti podle představ a zkušeností daného dítěte, na základě postoje, který si k ní vytvořilo a do kresby jej promítá.
„Projektivní techniky konfrontují vyšetřovaný subjekt s neurčitou, mnohovýznamnou situací, na níž má subjekt reagovat podle toho, co pro něj tato situace znamená“ (Šípek 2000). Davidová je toho názoru, že dítě, které kreslí pána, do ztvárňované postavy projektuje sebe sama (Davido 2008).
Kresba může, jak jsem se již zmínila výše, signalizovat způsob emočního prožívání, úroveň citové reaktivity, resp. aktuál-
ní emoční ladění. Projektivní hodnocení kresby postavy vychází z předpokladu, že každý jedinec promítá do kresby své základní pocity a postoje. Kresba je jeho výtvorem a v mnoha směrech se zde projeví typické osobnostní vlastnosti. Já jsem se ve své práci zaměřila na sledování emočních indikátorů v kresbě lidské postavy, resp. v kresbě pána.
Emoční indikátory, které lze sledovat v kresbě lidské postavy, vycházejí z práce K. Machoverové a R. Davidové. Jsou to takové znaky, které se v běžných dětských kresbách objevují jen vzácně a podle výše uvedené autorky jsou typické pro děti s emočními poruchami (Vágnerová 2001, Davido 2008).
Lze je diferencovat do tří skupin: kvalitativní znaky, jako průhlednost a stínování; specifické znaky, např. drobná hlavička či groteskní figura; opomenutí nějaké důležité části těla, např. očí.
Tísňové znaky v kresbě postavy
Existuje množství znaků, které mohou mít v kresbě lidské postavy signální význam. V souhrnu uvádím ty hlavní:
Velikost postavy
Normální postava zaujímá obvykle 70 až 80 % plochy papíru. Velikost postavy odráží míru sebevědomí a sebehodnocení nebo touhu po uplatnění. Malá kresba značí nejistotu a snížené sebevědomí (Altman 1998). Velmi malou postavu často kreslí děti úzkostné, trpící pocity nejistoty a nedostačivosti, s různými neurotickými rysy. Naopak nápadně velká postava bývá typická pro děti, které mají sklon k sebeprosazování, popřípadě až k agresivnímu reagování, nedovedou se ovládat a podřídit pravidlům, mají snahu nějak vyniknout. Obecně může být nápadnost ve velikosti nakreslené postavy signálem nějakých potíží v sebepojetí a ve vztazích s okolním prostředím. Může se cítit potlačované a bezvýznamné, eventuálně by chtělo zaujmout významnější pozici, má potřebu být středem pozornosti a vlivu.
Nedostatečné nebo chybné spojení jednotlivých částí postavy
Tento znak může souviset s problémy sebepojetí, popřípadě svědčit pro poruchu pojetí vlastního tělového schématu.
Absence podstatných částí těla,
jako např. hlavy, trupu, končetin, rysů obličeje atd., se vyskytuje v kresbách dětí s emočními obtížemi, s problémy sebepojetí a v akutní stresové situaci. Tyto znaky bývají také projevem apatie či depresivního ladění.
Způsob provedení kresby
Nadměrně pečlivé provedení kresby s mnoha vykreslenými detaily bývá charakteristické pro úzkostné děti, které k zadanému úkolu přistupují příliš perfekcionisticky. Postava bývá nápadně strnulá, se vzpřímenou hlavou, s nohama těsně u sebe. Někdy se nadměrný počet detailů a značná pečlivost provedení objevují u méně nadaných dětí, které tímto způsobem kompenzují nedostatek kreativity.
Umístění postavy na papíře
U většiny kreseb převažuje umístění postavy zhruba uprostřed stránky, posun kresby k okraji lze obecně hodnotit jako projev nedostatku sebevědomí či únik ze skutečnosti (Altman 1998). Nápadně malá postava nakreslená v rohu papíru může být projevem citové nevyrovnanosti, nejistoty, problémů v sebepojetí a pochybností o své pozici ve světě. Nápadně velká postava, která může někdy sahat až přes hranice papíru, může symbolizovat nerespektování okolí. 
Altman (tamtéž 1998) bere při posuzování kresby postavy v úvahu také stranu papíru, na které je postava umístěna. Posun nebo zdůraznění levé strany symbolizuje introverzi, odtahování od světa, orientaci na sebe, naopak posun k pravé straně považujeme za zdůraznění extraverze, vyhledávání aktivity nebo podnětů. Nahoru posunují postavu optimisté, dolů spíše skeptici.
Machoverová se ve svých názorech na umístění postavy shoduje s Altmanem, doplňuje ještě, že umístění na pravou stranu papíru znamená výhled do budoucnosti, na levou uzavřenost či stesk po dětství (Davido 2008).
Kvalita čar
Důležité je zejména stínování, začerňování (celého oděvu), nápadně mnoho oprav, gumování. Obecně tyto projevy v kresbě naznačují emoční napětí, nejistotu, specifické emoční obtíže.
Vedení čáry
Obecně je všemi autory, kteří se zabývají dětskou kresbou, přijímán fakt, že čára vedená mnoha napojovanými tahy (přerušovaná, črtaná) je znakem typickým pro děti nejisté, úzkostné (Májová, in Kucharská 2005). Mezi další typy čar, z nichž lze usuzovat na zvýšenou úzkostnost, jsou ochablá, křehká čára, jemná, nejistá linie spojená se slabým tlakem na tužku, za nápadný můžeme považovat i extrémní tlak na tužku, zejména vyskytuje-li se pouze v některých částech postavy.
Přerušované, nastavované, kostrbaté linie, kácející se nebo manýristicky natažené figury mohou ukazovat také na organické poškození mozku. Korespondují totiž s celkovou roztěkaností dítěte (Perout 2005, s. 28).
Způsob zpracování 
jednotlivých částí těla v kresbě postavy a jejich význam

Na tomto místě uvádím syntézu názorů Altmana (1998), Machoverové (in Vágnerová 2001), Davidové (2008) a Májové (2005). Autoři zde uvádějí jednotlivé části těla, způsob jejich provedení a znaky, které můžeme v konkrétní kresbě považovat za varovné signály. Pro naši potřebu nejdůležitější části těla jsou:
Hlava
Je považována za centrum osobnosti, sídlo vědomí, intelektuální či fantazijní aktivity. Obličej je důležitý prvek postavy, který ji „polidšťuje“ (Davido 2008). Je normální, je-li kresbě hlavy věnovaná zvýšená pozornost a je zdůrazněna více než ostatní části kresby. Opak může znamenat neurotické potíže, deprese, uzavřenost, potíže s adaptací (Altman 1998). Co se týče velikosti, nápadně malá nebo asymetrická hlava s nápadnostmi obličeje bývá považována za signál celkové nevyrovnanosti, emočních problémů, popřípadě komunikačních a adaptačních potíží. Nápadně velká hlava může znamenat potřebu být středem pozornosti, upoutávat zájem okolí. Davidová je toho názoru, že velká hlava, kterou nakreslí starší dítě, může znamenat patologický příznak. Vyskytuje se například u paranoiků, kteří trpí hypertrofií já. Nenápadné, malé a potlačené rysy obličeje mohou svědčit pro úzkostné ladění a pocity nejistoty vlastního významu, resp. méněcennosti. 
Obličej
Výraz obličeje projektivně vyjadřuje náladu, přičemž nejvýmluvnější bývá výraz úst. Znázorní-li autor rysy obličeje přehnaně, může jít o projev překompenzovanosti vlastních pocitů nedostačivosti, skryté, latentní projevy agrese. Nejasné rysy tváře ukazují na plachost, obtíže se sebehodnocením, nízké sebevědomí. Chybějící obličej nejčastěji znamená nedostatečný kontakt s okolím, uhýbavost či povrchnost v interpersonálních vztazích (Altman 1998).
Oči
Jde o základní orgán styku s okolím, „zrcadlo duše“. Zdůrazněné či velké oči s více detaily, jako jsou např. řasy, bývají charakteristické u ženské kresby. Dle Altmana (1998) signalizují u mužů v kresbě vlastní postavy – postavy pána – homosexuální tendence. Dle Davidové (2008) se může jednat o chlapce s homosexuálními sklony tehdy, snaží-li se o estetické ztvárnění očí a o jejich přehnanou velikost. Tento sklon ještě zdůrazňuje výrazné obočí.
Jsou-li oči naopak malé, nepodařené, popřípadě zavřené, můžeme uvažovat o introverzi, snaze o stažení se z reality k vlastnímu já. Vynechá-li tvůrce, zejména jde-li o dítě, oči úplně, popřípadě je zakryje brýlemi, může jít o znak úzkostnosti, snahy nevnímat realitu.
Vlasy
Vlasy představují sexuální atribut. U dětí, které mají sklon k narcismu, bývají načesané, popřípadě kudrnaté (Davido 2008). 
Uši
Davidová dochází ke zjištění, že u dětí, které touží po vědění, bývají uši na postavě velké. U dětí neslyšících velmi často uši chybějí, což ukazuje na neschopnost komunikace (Davido 2008).
Ústa
Ústa symbolizují řeč, potravu a v jisté míře také erotiku. Jako symbol přijímání potravy se vážou k matce, protože matka dítě krmí. Pro zcela malé dítě jsou matka a postava totéž. 
Dítě, které opomine znázornit u svých postav ústa, vyjadřuje zpravidla sexuální problémy nebo problémy ve vztazích. Postavy bez úst jsou rovněž typické pro děti, které doma postrádají vlídnou, láskyplnou komunikaci.
Otevřená ústa s „vyceněnými zuby“ naznačují agresivitu. Je-li nakreslen jazyk, ukazuje to podle Davidové (2008) na nevyřešené sexuální problémy. Silné rty se vyskytují u smyslně založených osob. Zavřená ústa se sevřenými rty, které se neusmí-
vají, prozrazují napětí (Altman 1998).
Trup, tělo
Lze jej spojovat se základními pudy (Altman 1998). Děti znázorňují v určitých stupních vývoje trup různým způsobem. Poprvé se realisticky ztvárněný vyskytuje až ve fázi, která bezprostředně nastupuje po fázi hlavonožce. V této a předcházející době není jeho chybění významné, neboť jde o stupeň kresebného projevu podmíněného vývojem jedince. Pokud se tak stane později, má již vynechání trupu diagnostický význam. Můžeme jej chápat jako projev odmítnutí vlastního těla, při nápadném provedení se zvýrazněním mužských či ženských znaků může jít např. o nejistotu v identifikaci gender rolí.
Paže
Spojují člověka s okolím, symbolizují usilování o kontakt, sociabilitu, zájem o okolí a snahu o sebeprosazení. Nápadně krátké nebo deformované paže, popřípadě ruce, mohou signalizovat komunikační problémy, nejistotu a strach z kontaktu s lidmi, eventuálně pocit bezmocnosti a manipulovatelnosti. Nápadně velké paže mohou vyjadřovat manifestní touhu po moci, potřebu ovládat, získat dominantní pozici. V takto ztvárněné kresbě se může projevit vytěsněná potřeba agresivního jednání.
Ruce
Co se týče ztvárnění rukou, musíme zvážit, nakolik potíže s jejich zobrazením projektivně vypovídají o osobnosti a nakolik jde o nedostatek kreslířských dovedností. Jedná se totiž o výtvarně nejnáročnější část kresby (Altman 1998). Nabývají u dítěte různých podob a jejich vyobrazení musíme vždy hodnotit vzhledem k věku tvůrce. 
Jsou-li ruce neurčité, špatně zvládnuté, může jít o znak nedostatečné sebedůvěry v sociálních situacích. Stejně můžeme uvažovat také o neobvyklých, velmi zdůrazněných rukou. Někdy ruce zcela chybí. Dle Davidové (2008) to bývá tehdy, má-li dítě problémy sexuální nebo sociální.
Prsty
Prsty reprezentují kontakt v nejvlastnějším smyslu (Altman 1998). Kreslí-li jedinec, zejména dítě, prsty ve tvaru okvětních plátků, může jít o pocity vlastní nedostačivosti a infantility. Špičaté nebo paprsčité prsty jsou naopak znakem agresivity.
Nohy
Jsou symbolem rovnováhy a opory těla, stabilizují jeho polohu na tomto světě. Jestliže chybějí nebo jsou nějak deformované, může to znamenat nejistotu, nezakotvenost, problémy v sebepojetí. Může jít také o potíže v uplatnění a nestabilitu rolí v nějaké sociální skupině.
Prsa
Vyjadřují skutečnost, že dítě se zabývá sexuálními otázkami, a zdůrazňují vztah mezi matkou a dítětem (Davido 2008). 
Oblečení
Odráží sociální konformitu, přijetí sociálních norem. Je důležité upozornit, že tento znak je podmíněný také vývojově. Děti nejprve kreslí postavu bez oblečení, resp. pouze s knoflíky, které jakoby oblečení naznačují. Pokud kreslí dítě postavu nahou, je to do věku sedmi let zcela v normě. Od deseti let má být postava kreslena oblečená, ukazující člověka začleněného do společnosti (Vágnerová 2001). Pokud dítě i nadále znázorňuje postavu bez oblečení, ukazuje to na asociální, popřípadě patologický vývoj osobnosti (Davido 2008).
Nápadná může být kresba postavy bez oblečení ve vývojovém období, kterému taková kresba nenáleží. Nápadně vyšrafované nebo vyčerněné oblečení může být signálem emočních rozlad, úzkosti či nejistoty. Důraz na oblečení lze chápat jako projev gender identity.
Oblečená postava nabývá různých podob, které charakterizují to, co autora nejvíc zajímá či trápí. Nejčastěji se vyskytují tyto typy postav: námořník, kovboj, policista, klaun, stařec. 
Námořníka kreslí děti, které nejsou spokojené. Podle Davidové se snaží znázornit touhu po úniku z reality (2008). Kovboj jako postava agresivní vyjadřuje revoltu dítěte, touhu být velký a silný. Policista je též typickou agresivní postavou. Klaun patří k oblíbeným námětům dětí (Davido 2008). Dítě, které kreslí klauna, velmi často do této osoby promítá sebe sama. Tato postava také vyjadřuje sklon k depresím. Stařec se často vyskytuje v kresbách asociálních a agresivních dětí. Jde o jakési nepřímé přiznání, že se chce dítě zbavit nežádoucí osoby.
Způsob kategorizace tísňových znaků v kresbě postavy
Výše uvedené znaky jsem pro větší přehlednost a snadnější následné vyhodnocení rozdělila do několika kategorií. 
Znaky prostorové
Tato skupina se vztahuje na členění a zaplnění prostoru, sleduje vyváženost ve využití kresebné plochy a zdůraznění různých směrů či stran (Májová 2005, str. 76). Jako takové lze interpretovat tyto: velikost postavy, umístění postavy na papíře.
Znaky grafologické
Jedná se o grafologickou skupinu popsatelných znaků, u kterých se sleduje tah, charakter čáry a tlak (Májová 2005). Z výše uvedených bodů je zahrnuta kategorie vedení čáry.
Znaky kvalitativní
Kvalitativní znaky odrážejí některé obecné rysy kresby, které se projevují ve formálním způsobu zpracování a v celkové proporční vyváženosti obrazu. Mezi nejčastěji se vyskytující kvalitativní znaky v kresbách dětí jsem zařadila tyto: kvalita čar, způsob provedení kresby.
Znaky tělesné-obsahové
Pod tento pojem zahrnuji všechny chybné výkony související se špatným či nepřesným zobrazením kresby postavy, jako jsou chybějící části těla s důrazem na krk a části obličeje – oči, nos, ústa – špatné tělesné proporce postavy. Do této skupiny jsem zařadila kategorie: nedostatečné nebo chybné spojení jednotlivých částí postavy, popřípadě když podstatné části těla chybějí.
Tísňové znaky spojené se způsobem provedení jednotlivých částí těla
Vyskytnou-li se v dětské kresbě postavy nějaké tísňové znaky, které bychom mohli dávat do spojitosti se sebepojetím dítěte, jeho sebehodnocením či zvýšenou úzkostností, budou zahrnuty do výše uvedené kategorie.
Závěr
Ve své práci jsem se zaměřila na kresbu lidské postavy a její zvláštnosti u dětí. Popsala jsem vývoj kresby postavy, kvalitativní a kvantitativní pohled na kresbu pána a pokusila jsem se z emočních indikátorů v kresbě utvořit stručný klasifikační systém.
Jsem toho názoru, že je velice důležité posuzovat u dětí kresbu zcela individuálně, neboť nůžky psychického vývoje jsou široce rozevřené a kresba jednoho dítěte, zcela se lišící od kresby jiného jedince stejného věku, může být naprosto odpovídající.
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