Bláznovství v odrazech umění II.
Edita Žlebková
V první části článku, který byl publikován v Arteterapii č. 15, jsem se věnovala zejména tomu, jak byli duševně nemocní reflektováni v umění od renesance až do počátku 19. století. Jako na jistou výjimku jsem upozornila na tvorbu barokního sochaře F. X. Messerschmidta, jehož pozdní dílo bylo samo poznamenáno psychickou nemocí. 
Do vztahu mezi duševně „postiženým“ člověkem a uměním vstoupila na konci 
19. století nová vědecká disciplína – psychologie. Wilhelm Wundt např. považoval umění za produkt fantazie, který je specifický spontánností, názorností a produktivitou. Podobně jako se rozvíjely směry psychologie, rozvíjely se s nimi také pohledy na umění. Behaviorismus např. označil uměleckou tvorbu za zvláštní druh chování. Z hlediska umění i psychologie jsou pak významnými směry hlubinná psychologie a psychoanalýza, která se zaměřuje na interpretaci symbolů, barev, uspořádání prostoru a dalších aspektů jednotlivých uměleckých děl coby vyjádření nevědomí.(1)
O zájmu psychologů o umění a tvorbu osob s duševní chorobou a postižením svědčí doklady z historie. Za průkopníky v éře umění osob s duševní chorobou můžeme považovat Waltera Morgenthalera a Hanse Prinzhorna. Walter Morgenthaler (1882–1965) působil v letech 1913 až 1920 jako psychiatr v ústavu pro choromyslné v bernském kantonu Waldau. Sbíral práce svého pacienta Adolfa Wölfliho, psychotika trpícího častými halucinacemi. 
Adolf Wölfli (1864–1930) byl přijat do Waldau na základě opakovaného obvinění ze sexuálního (pedofilního) obtěžování, kterému byl sám v dětství údajně vystaven. Jeho osobnost pravděpodobně poznamenalo problematické dětství (osiření, tvrdá práce v izolaci, zpřetrhání sociálních kontaktů a vztahů). Po přijetí do Waldau byl Wölfli citově velmi narušený a často agresivní. Zpočátku byl tedy pravděpodobně i díky své psychóze a častým halucinacím držen v izolaci. Kreslit začal krátce po přijetí, jeho kreseb si všímá Morgenthaler. Sbírá je, avšak nejen jako doklad vývoje pacientova stavu, ale také pro jejich uměleckou hodnotu. Rozdíl mezi tvorbou sochaře F. X. Messerschmidta a díly Wölfliho spočívá v odlišném uměleckém vzdělání a kulturně-sociálním zázemí. Tvorba školeného umělce se diametrálně liší od tvorby sociálně izolovaného pacien-
ta, kterého kultura a umělecké vzdělání neovlivnily. To je základní ideou nově se rodícího uměleckého směru, který bude podrobně rozebrán v následujícím textu. V roce 1921 vydal Morgenthaler knihu Ein Geistkranker als Künstler (Duševně chorý umělcem), která ukazuje tyto práce nejen jako pouhé podklady k analýze a studiu vývoje osobnosti autora. Wölfliho obrazy byly ucelené, spletité a intenzivní (obr. 1). 
Pojednána byla nejen celá plocha, ale detailně byly zpracovány i okraje papíru. Vyplnění každičkého volného místa odráží Wölfliho pocit strachu z prázdna, „horror vacui“. Ve výtvarném umění je tento pojem chápán jako strach z nevyplněných prostor; v katalogu fóbií však výraz odpovídá strachu z nových věcí a ideí. Vznik termínu „horror vacui“ je někdy spojován se jménem italského kritika Maria Praza, který jej použil k popisu dusné atmosféry a „přecpanosti“ viktoriánské doby. Wölfli vyplněná místa nazýval svými „holubičkami“. Před přijetím do Waldau se o uměleckou tvorbu nikdy nezajímal a nepokoušel, jeho umělecký výraz nebo styl se začal utvářet a rozvíjet až po hospitalizaci. Jeho neškolené umění se stalo v jistém smyslu ikonoklastické; podobné názory začal posléze vyznávat umělecký směr art brut. 
Morgenthaler prosazoval uměleckou hodnotu děl podobně vykořeněných pacientů, což byla na jeho dobu zcela nová myšlenka. Byla tak odstartována další epocha ve vnímání osob s postižením. Již nejsou jen objektem výtvarného umění, ale přímo jeho tvůrci, a dosahují plnohodnotného postavení, jaké požívali ostatní umělci té doby – jedná se tedy o jakousi uměleckou inkluzi.
Nový fenomén a umělecký směr
Umělec francouzského původu Jean Dubuffet pak založil i nový umělecký směr – 
art brut (syrové umění). Velmi blízký pojmu art brut je také pojem outsider art, o jehož vznik a užití se v roce 1972 zasadil umělecký kritik Roger Cardinal. 
Předmětem uměleckého zájmu Jeana Dubuffeta byla především tvorba pacientů trpících duševní nebo mentální chorobou, kteří žili v ústavní péči. Dubuffet se s tímto uměním a jeho představiteli setkal prostřednictvím knihy historika umění a léka-
ře psychiatrické kliniky v Heidelbergu Hanse Prinzhorna (1886–1933). Prinzhornova publikace Bildernerei der Geisteskranken (Malířství duševně nemocných) vyšla o rok později než výše zmiňovaný spis Waltera Morgenthalera. Art brut pak Dubuffet definoval jako „práce vytvořené těmi, kteří jsou imunní vůči umělecké kultuře, ve kterých imitace nemá místo a v nichž si tvůrci berou vše (objekty, materiály, rytmus, styl atp.) ze své vlastní individuality, nikoli ze základů klasického umění či stylových trendů“. Jindy Dubuffet chápe art brut jako „práce, které vznikly v izolaci z čistých a autentických kreativních impulzů – do kterých nezasahuje uznání, společenská propagace a konkurence – a právě z těchto uvedených důvodů jsou drahocennější než ty z dílny profesionálů. Po určitém obeznámení s tímto rozmachem povznesené horečnatosti, kterou autoři těchto děl tak plně a intenzivně žili, se není možné zbavit pocitu, že ve vztahu k těmto dílům se jeví ,kulturní‘ umění v celém svém rozsahu jako hra jalové společnosti a klamavá paráda“.(2)
Dubuffet takto argumentoval proti negativnímu vlivu kultury, která podle jeho názoru vedla vždy uměleckou kreativitu k jakési asimilaci a podřízení, čímž se snižovala veškerá její jedinečnost a síla. Toto však bylo u art brut vyloučeno; art brut, respektive jeho umělci byli vůči těmto vlivům imunní. Dubuffet vytvořil sbírku, která vešla ve známost jako Collection de l’Art Brut. Obsahuje na tisíc děl a nachází se ve švýcarském Lausanne. Ve striktním pojetí jsou za art brut považovány výhradně díla této sbírky.
Na tradici Morgenthalera a Prinzhorna navázal v padesátých letech 20. století Leo Navratil. Jeho zájmy byly zpočátku orientovány čistě vědecky, své pacienty nechával tvořit z experimentálních důvodů. Objevil však mezi nimi mnoho talentů a některé skici svých klientů poslal Jeanu Dubuffetovi. Ke vzniku samostatné umělecké skupiny Künstler aus Gugging napomohlo mimo jiné publikování knihy Schizophrenie und Kunst (1965). O pět let později již následovala výstava umělců z psychiatrické kliniky Maria Gugging a v roce 1981 zakládá Leo Navratil ve Vídni Centrum arte- a psychoterapie, později jeho nástupcem Johanem Feilacherem přejmenované na Dům umělců (Haus der Künstler). Centrum existuje dodnes a jeho umělci sklízejí zasloužené úspěchy, např. v roce 1990 obdrželi cenu Oskara Kokoschky za přínos současnému umění. (3)
Ale teď zpět k výše uvedenému termínu outsider art. Některé zdroje uvádějí, že termín art brut je mnohem specifičtější, kdežto outsider art se používá v širším významu. Jedná se opět o tvorbu lidí, kteří mají pouze minimální nebo žádný kontakt s uměleckým světem nebo vzděláním. Umělci „outsideru“ tvoří z vnitřní potřeby, pro svou práci velmi často používají napros-
to nezvyklé materiály a kombinace. Řadí se k nim ale i stoupenci uměleckých směrů a žánrů jako lidové umění, naivní umění, okrajové umění, vizionářské nebo intuitivní umění. Veškeré tyto termíny označují umění, které je volně chápáno jako „vyloučené“ z oficiální kultury. V definicích se uvedené termíny nejen liší, ale zároveň překrývají. Abychom byli označeni za umělce outsider artu, nestačí být pouze „nevyškoleným, naivním nebo neohrabaným“ umělcem. Jeden z předních a nejdůležitějších časopisů této oblasti – Raw Vision – se k tomu vyjadřuje následovně: „Outsider art je synonymum pro art brut, a to jak pro svůj charakter, tak význam; označuje výjimečné umění vytvářené těmi, kteří neznají jeho jméno.“ 
Ve svém slovníku pojmů Raw Vision uvádí:
■ Art brut: „Syrové“ umění, tedy to, které neprošlo skrze „přípravy a vaření“ – uměleckým světem, uměleckými školami, galeriemi a muzei. Původně umění psychotiků, kteří žili a tvořili zcela mimo kulturu a společnost. Jak již bylo uvedeno výše, jedná se výhradně o sbírku v Lausanne. 
■ Neuve invention: Popisuje umělce, kteří ač okrajově, přece jen byli v určité interakci s běžnou kulturou; často tvoří jen příležitostně. Tuto definici razil již Dubuffet, jednalo se o určitou část jeho Collection de l’Art Brut. 
■ Folk art (lidové umění): Původně označovalo dovednosti a dekorativní řemesla spojovaná s rolnickými enklávami v Evropě, přesto že by se mohly vztahovat v podstatě na kteroukoli kulturu. Klíčovým rozdílem mezi lidovým a „outsider“ uměním je, že lidové umění ztělesňuje tradiční formy a společenské hodnoty. 
■ Marginal art/Art singulier: V podstatě se jedná o stejné označení jako neuve invention; týká se umělců pohybujících se na okraji uměleckého světa. 
■ Vizionářské/Intuitivní umění: Časopis Raw Vision je preferuje jako obecný termín pro outsider art. Popisuje je jako zastřešující pojmy. Pojem se oproti všem ostatním uvedeným často vztahuje k námětům děl, které zahrnují obrazy duchovní nebo náboženské povahy. 
■ Naivní umění: Označuje díla umělců bez odborného vzdělání, kteří se pokoušejí získat „normální“ umělecký status, oproti outsider art jsou v podstatně ve vědomém vztahu k okolnímu uměleckému světu.(4)
Své stoupence si umělecký směr outsider art získal také u nás. Mezi mezinárodně uznávanými tzv. „klasickými outsidery“ je možné nalézt jméno Anny Zemánkové. Narodila se jako Anna Veselá v Olomouci, ale většinu života prožila již jako provdaná Anna Zemánková v Praze. Přes svou dřívější profesní kariéru, která s uměním nesouvisela, začala asi ve 40 letech na popud svého syna tvořit. V této době trpěla stavy hluboké deprese a až obsesivně pracovala v brzkých ranních hodinách (mezi 4.–7. hodinou). V její práci jsou patrné jisté periody. V raném období se předmětem kresby staly botanické a florální prvky (obr. 2). Od roku 1969 se umělecký rukopis Anny Zemánkové začíná měnit, pracuje pomocí nových technik. Od dřívějších aplikací pastelů nebo olejových pastelů na archy papíru se její pozornost přesunula k povrchu papíru, mění jeho strukturu vpichy a od roku 1971 „vyzvedává“ plasticky jeho strukturu pomocí mačkání, zejména na okrajích. Její zájem o třídimenzionální úroveň prací stále vzrůstal a Anna přistoupila k aplikaci textilií, korálků, nitek; inspirovala se lidovými řemesly. Později se zaměřila také na dekorativní umění (lampy, paravány atd.), bohužel se žádná díla nedochovala, až na rekonstruovaný paraván, který byl roku 2003 vystaven v Museum of International Folk Art v Mexiku. Přes nepříznivé podmínky, omezující možnosti vystavování, konaly se zásluhou jejího syna v pravidelných intervalech dvou let její výstavy. Zajímavostí je, že jeden z prvních obrazů prodala Anna Zemánková do soukromého vlastnictví Václavu Havlovi. Později byly některá její díla dokonce zařazena do sbírek Jeana Dubuffeta – Collection del l’Art Brut v Laussane. Série prací Anny Zemánkové je ovlivňována tradičními prvky české kultury, zejména její pozdější díla, která zahrnují textilní aplikace. V některých je možné spatřit prvky přejaté z kubistické architektury, která vznikala v Praze. Naproti tomu rané období tvorby reflektuje a ve spirálových tvarech křivek připomíná baroko.(5)
Na závěr lze říci, že plnou serióznost získává umění osob s duševním postižením či lidí z jiných důvodů izolovaných společností až na přelomu milénia. Zde se již evaluuje umělecká hodnota děl bez ohledu na posuzování akademických kritérií. Do popředí vstupuje právě dynamika, osobitost a impresivní dojem. Tyto okolnosti zcela mění celkový náhled na uměleckou tvorbu, a jsou dokonce impulzem pro vznik nového uměleckého směru, jehož paralelním výsledkem je zvýšení akceptace handicapu v sociálně-kulturním prostředí. 
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Vystudovala speciální pedagogiku na Pedagogické fakultě v Olomouci.
V současné době studuje distančně speciální pedagogiku v doktorském studijním programu na pedagogické fakultě v Olomouci se zaměřením na kresbu u osob s mentálním postižením. Aktuálně pracuje jako speciální pedagog v pedagogicko-psychologické poradně. 
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Příloha k článku Edity Žlebkové
V Evropě dnes již existuje řada sbírek a muzeí orientovaných 
na výše zmíněnou tvorbu (zde je uveden pouze výběr): 
Belgie:
Art En Marge, http://web.wanadoo.be/artenmarge
Rue Haute 312, 1000 Brussels
De Stadtshof Collection, www.museumdrguislain.be
J Guislainstraat 43, 9000 Ghent 
Museé de l’Art Differencié, www.madmuseum.be
Parc d’Avroy, 4000 Liège
Velká Británie:
Bethlem Royal Hospital Archive & Museum, www.bethlamheritage.org
Monks Orchard Road, BR3 3BX Beckenham, Kent
Compton Verney, www.comptonverney.org.uk
CV35 9HZ, Warwick, Warwickshire
Raw Vision, www.rawvision.com
PO BOX 44, WD25 8LN Watford, Herts
Chorvatsko:
Croatian Museum of Näive Art, www.hmnu.org/home-en.html
Ulica sv. Cyrila i Metoda 3, 10 000 Zagreb
Česká republika:
Galerie hlavního města Prahy
Dům U kamenného zvonu, Staroměstské nám. 13, Praha 1
Francie:
Abcd – art brut connaissance & diffusion
8 squarede Bouleaux, 75019 Paris
Jardin de la Luna Rosa
6 rue Damozane, Caen, Normandie
Německo:
Charlotte Zander Museum, www.samlung-zander.de
Schloss Bönningheim, Hauptstrasse 15, 743 57 Bönningheim
Kunsthaus Kannen
Alexianer–Krankenhaus, Alexianerweg 9, 48163 Münster
Prinzhorn Sammlung, www.prinzhorn.uni-hd.de
Psychiatrische Klinik der Universität, Vosstrasse 2, 69115 Heidelberg
Rakousko:
Haus der Künstler, www.guggin.org
Haupstrasse 2, 3400 Maria-Guggin, Wien
Rusko:
Moscow Museum of Outsider Art www.museum.ru/outsider
30 Izmailovski Blvd., 105043 Moscow
Švýcarsko: 
Adolf Wölfli Foundation 
Kunstmuseum Berne, Hodlerstrasse 12, 3011 Berne
Collection de l’Art Brut 
Avenue des Bergiers 11, 1004 Lausanne
Psychiatric Museum 
Old Waldau Asylum, Bollingerstrasse 117, Ostermundigen, 3027 Berne
