Nabízím arteterapii od kosti, ne od klobouku

Rozhovor s Emilií Rudolfovou, arteterapeutkou v Psychiatrické léčebně Kroměříž

Jaká je historie arteterapie v Kroměříži?

Několik výtvarných dílen zde bylo v období 70. a 80. let, v nichž působili absolventi UMPRUM. Spolupráce mezi terapeutem a klientem měla spíš podobu lidové školy umění. Zajímavým a pěkným vkladem do výtvarných dílen byl program PhDr. Petra Hájka, který začal s projektivní arte ve skupině. Primář Vladimír Mikula byl těmto snahám nakloněn a podporoval jejich rozvíjení.

A vaše profesní arteterapeutická historie?

Dvanáct let jsem působila v Dětské psychiatrické léčebně v Brankách na Moravě. Tam jsem často s dětmi malovala, kreslila a modelovala. Velmi mě ovlivnilo a obohatilo působení v kroměřížské léčebně na odd. 18 B, kde jsem pracovala u prof. PhDr. Stanislava Kratochvíla jako psychoterapeutka. Zde jsem, kromě jiných neverbálních technik, vedla projektivní arte program ve skupině nebo komunitě. Od ledna 1993 jsem v ateliéru arteterapie. A k arteterapii jsem začala nabízet i psychoterapii. Od roku 1997 poskytuji individuální arteterapii a projektivní arte pro klienty s psychotickým onemocněním.

Můžete svoje klienty více specifikovat?

Do ateliéru přicházejí klienti s neurotickou poruchou, sebepoškozováním, různými závislostmi na alkoholu, lécích, s poruchami příjmu potravy, kombinovanými závislostmi, po sebevražedném pokusu, traumatických zážitcích, jako jsou znásilnění, sexuální zneužívání rodinným příslušníkem. Též sem přicházejí klienti se sociální fobií, lidé na pozorování pro vyloučení nebo potvrzení diagnózy. Přibývá klientů s poruchou příjmu potravy, mentální anorexií, například teď mám v ateliéru tři ženy s touto závažnou diagnózou, a rovněž je více posttraumatických stresových poruch. Výjimečně sem docházejí i lidé, kteří spáchali závažný trestný čin. Do ateliéru dochází klient s určeným terapeutickým záměrem na doporučení psychiatra nebo psychologa.

Jak k nim přistupujete?

Není pro mě významné, jaké má klient vzdělání, kde pracuje, z jakého je prostředí. Nabídnu mu výtvarné materiály a možnost využití našeho ateliéru. Může tvořit sám, aniž by mu někdo zasahoval do jeho tvorby a jeho představ. Stává se, že se chce i něčemu výtvarnému přiučit. Nemůžu opomenout vzájemný vliv a chuť zkusit dělat něco podobného jako soused u stolu. Často se opakuje atmosféra, kdy „starý“ klient pracuje samostatně, jiný mě tu a tam požádá o pomoc a do dveří vstupuje nováček, který vše pozoruje a žasne nad díly vystavenými na stěnách. Když se trochu zkoncentruje, nahlas nám sdělí, že mezi takové mistry nemůže docházet. Ostatní ho chlácholí, neboť vědí, že stejné pocity už mají za sebou. Každý, kdo zde strávil nějaký čas, ví, že tvoří podle svých schopností a sil. Co do práce vloží, to se mu vrátí.

Interpretujete práce klientů?

Nikdy nepřicházím s otázkou, proč a co tvoří. Arteterapie – to je především tajemství. Na druhou stranu, pokud ke mně klient přijde s tím, že chce ke svému artefaktu vypovídat, vyžalovat se, všeho nechám a věnuji se mu. Tady je v ateliéru tolik obrazů, které jsou zahalené tajemstvím! Jde o proces, ten je důležitý a může trvat i několik měsíců. A já celý čas mlčím a čekám. V tom je ta síla. V individuální arteterapii dostane klient pomůcky na malování a také arteterapeutický deník, kam mi, tužkou, píše intimní sdělení, odhaluje svou duši a napíše věci, které v životě nikomu neřekl. Do něj mohu nahlédnout jenom já. Je to náš společný deník. Já tam podtrhávám sdělení, která jsou významná. Také tam cokoli vpisuji, vlepuji terapeuticky vhodné podněty. 

Jaký je první arteterapeutický úkol?

První zadání je vždy Moje rodina, výtvarnou technikou je vždycky koláž. Další zadání vyplývají z potřeb terapie. Každý rok si dělám bilanci, „kam jsem došla“. Mám své terapeutické postupy, témata, baterii pomůcek, které zjednodušují složitosti, aby dál nemohli říct, že nevěděli. Tam, kde ho bota tlačí, se zaměříme, přestože to je bolestné. Jen přes bolest se však můžeme dostat ke zdraví. Na počátku také potřebujeme porozumět významům slov problémy a potíže. Také se věnujeme duši, srdci a víře. Integrita osobnosti často zcela schází, jako by byli „mimo sebe“. Vymezení sebe sama je podstatné. Na vstupních dveřích do ateliéru je nápis: Člověče, probudil ses dnes ráno? Protože klienti působí dojemem, jako by spali, a sdělují nesmysly.

Jde tedy vlastně o volnou tvořivost?

Ano, tak tomu je. Tvořivost se za nějaký čas vždy vyloupne sama. Poctivá práce a přijetí skutečnosti, že je zde především svoboda projevu, přináší své plody. Ateliér je ideální pro klienty se sociální fobií, s výraznou uzavřeností. Je nás málo, denně vidí stejné tváře a za nějaký čas zdomácní. Dopoledne mohou tři hodiny tvořit. A to je dost času, abychom se vzájemně více poznali a udělali kus smysluplné práce. Tvořivost je v každém z nás, a když chceme najít to svoje, povede se to, i když ne hned. Klienti spolu prožívají hezké chvilky, když se jim daří, ale též drží pospolu, když se někdo trápí nad nepodařeným dílem. V zápalu práce někdy odmítají jít na oběd a nejraději by zde byli celé dny od rána do večera. Líbí se jim, že se s jejich pracemi zachází s úctou a vážností.

Jaké používají výtvarné techniky a náměty?

Jedná se o pestrou škálu různých technik, od kresby, přes koláže, olejomalbu, akvarel, akryl, až po linoryty. Mezi klienty se najdou i akademičtí sochaři a malíři, absolventi uměleckých škol, ale také lidé neuměleckých povolání, kteří cestu k výtvarnému vyjádření našli až u nás. Mám své metodiky, které jsou úspěšné. Široký je také okruh témat. Nejcennější je osobní výpověď ze sebe, o sobě. Všechno grafomotorické je výpověď. Je to němý svědek konkrétní chvíle – od portrétů, figurálních prací, koláží, přes krajinomalbu, až po surrealisticky laděné kompozice. Neobvyklé nejsou ani kopie významných a zajímavých uměleckých děl.

Mohla byste být konkrétnější a popsat průběh projektivní arteterapie ve skupině u psychóz?

Sedíme nebo ležíme na plážových lehátkách a kreslíme, malujeme nebo jinak výtvarně tvoříme. Do programu se zapojuji i já. Když na mě přijde řada, pustí se do mě celá skupina tak jako do každého jiného člena. Na jednotné zadání se snažíme každý sám za sebe vyjádřit. To, že liška vypadá jako jezevčík, kráva jako medvěd, nám za nějaký čas přestane vadit, nevšímáme si toho, protože to v tu chvíli není důležité. Někdy se zase můžeme popukat smíchy nad obrazem, ale není to ve zlém. Téma, které mám pro skupinu připravené, můžu změnit na základě nálady ve skupině, a hlavně při větším počtu nováčků. To je situace, kdy je vhodnější si jen tak hrát s barvou, povídat si o náladě zde a nyní.

Narážíte u klientů na odpor?

Klienti se nejednou v otevřené diskusi shodli na tom, že se arte obávají. Je jim nepříjemná, protože si uvědomují odkrývající moment, který je zaskočí. Když je po programu, všichni si svorně řekneme, že to stálo za to. Vůči sobě jsou klienti citliví, pomáhají si. Když se někdo rozpláče, ihned jiný „přispěchá“, aby mu dal najevo, že je s ním. Vše mu odpustí, ale není to falešné. Když je plačící klient silnější, sdělí ostatní, co mu chtěli říct, jak to cítí. Stane se, že si klient při opakovaném pobytu v léčebně vzpomene, jak stejné téma maloval před třemi čtyřmi lety. Je to zajímavé pro celou skupinu. Namalovat stejný obraz ve výběru barev i obsahově je vyloučené.

A individuální arteterapie?

Klient přichází do ateliéru sám. Setkání je odpoledne, od 13 do 14.30 hodin. Při prvním setkání si sdělíme základní dohodu, ze které celý čas vycházíme. Podporuji co největší oboustrannou otevřenost. Po prvním sezení má klient možnost program bez udání důvodu odmítnout. Individuální arteterapie je založená na vztahu s klientem v dobrém i ve zlém. Když se nám spolupráce daří, radujeme se, když se nedaří a klient lže nebo jinak neplní danou dohodu, začínáme znovu. Vždycky vycházím ze stavu, jaký je. V programu IA někdy společně kreslíme, malujeme na jeden papír, jindy klient dostane úkol, který přinese zpracovaný do dalšího setkání. Četnost IA je jedenkrát až dvakrát v týdnu. Stává se, že klient úkol nepřinese, nevadí, pracujeme s tím, co se přihodilo a způsobilo, že úkol nevypracoval. Tedy: nesplnil úkol, nebo mu nepřikládal větší vážnost, měl za to, že se až tolik nestane, není schopný se výtvarně vyjádřit, nejde mu to, není ochotný na toto téma si povídat či se jakkoli vyjadřovat… Tato událost nám opakovaně přinesla víc než zpracovaný úkol. To, co se stalo, nás provázelo dalším vývojem v terapii.

Je to vše nějak podchyceno?

Ano. Po odchodu klienta napíšu podrobný zápis, který dostává psychiatr, psycholog. Zápis je důvěrné sdělení, do kterého má klient právo nahlédnout, aby si připomněl, o čem jsme spolu v předchozích programech mluvili. S tímto klientem se denně setkávám v odpoledních hodinách v činnostní arte, a to je velká výhoda. Máme spolu zážitky v různých situacích. Později je to znát na kvalitě vzájemného sdělování. V intimní atmosféře ve dvojici je klient ochotnější hovořit o svých třináctých komnatách, do kterých doposud nikoho nepustil. Výtvarné zpracování má někdy tak silnou vypovídací hodnotu, že nemluvíme, jen na sebe všechno necháváme tiše působit.

Jak vnímají svůj pobyt v arteateliéru klienti?

Autor výtvarných prací zůstává v naší léčebně se smíšenými pocity. Je zaskočený a opakovaně se mu vrací myšlenka o vztahu k životu a světu. Nebylo jeho přáním být právě zde. Je v léčebně s nemocí, potížemi, problémy, starostmi, je tady sám za sebe. Na čas opustil domov, octl se za plotem, na území, kde je zbaven volnosti, ale má příležitost výtvarně tvořit podle svých představ. Když nemoc vezme člověku svobodu života, může v neverbální komunikaci s papírem, výtvarným materiálem, sdělit světu, co zde a nyní prožívá. Pobyt je většinou dlouhodobý a tvorbou, pravidelnou docházkou do ateliéru, odevzdáváním výsledků, může nemocného dobře připravit na přechod do „normálního“ života. U mnohých nemocných, i když ne u všech, je činnostní arteterapie důležitou léčebnou metodou.

Co je v ní nejhlavnější?

Důležitý je proces, kde jsou vidět vnitřní transformace v osobnosti v podobě výběru barev, práce se znakem, symbolem, nebo změny v obsahu obrazu. Neúspěchy během tvorby jsou při závěrečném bilancování najednou nezajímavé. Často se stává, že autor je sám překvapený, co jeho ruce všechno vytvořily. Přestože nemá vždycky výtvarné školení, při práci už nepochybuje, nechává volně promlouvat srdce. Tvorbu často provází pocit odlehčení, předání energie, sdělení tajemství. Fantazie, výmysly nemají v obrazech žádnou hranici, a to nás může přenést do světa bez pravidel, norem a pořádku. Na závěr práce nemá autor potřebu mluvit o obsahu obrazu. Výtvarné produkce mají silnější citovou výpověď než slova. Umění je stav duše.

Říkáte, že umění je stav duše. Tak jsou nazvané i výstavy prací z vašeho arteterapeutického ateliéru v Psychiatrické léčebně v Kroměříži…

Název je vlastně citátem Marca Chagalla. Je tomu již třináct let, co jsme ve trojici – s ing. Jiřím Stránským, ředitelem Muzea Kroměřížska, a kolegyní Ivou Zezulkovou, činnostní terapeutkou – připravovali první výstavu. Základní fundus exponátů byl z mého ateliéru. Zodpovědnost za celou expozici byla na mně. Loni jsme uspořádali v pořadí již sedmou výstavu. Klienti jsou šťastní, když se jejich práce dostane do užšího výběru. Výjimku tvoří práce z individuální terapie, ty nevystavujeme, jsou příliš intimní, důvěrné. U popisků k obrazům nejsou ani jména, ani diagnózy. Vystavená díla nejsou prodejná. Klienti podepisují právníkem upravené prohlášení, že s prezentací souhlasí. Všechny výtvarné práce přísně archivuji.

Jak výstavy přijímá veřejnost?

Těšíme se z toho, že zájem je velký, ze strany příbuzných a přátel i dalších zájemců. Na našich výstavách je obvykle na sto padesát děl. Výstavy byly třeba zapůjčeny muzeím v Olomouci, Třebíči a Zlíně. Byly přijaty s obdivem a měly tak výrazně pozitivní vliv na přijetí psychiatrie obecně. Klienti se také radují, když se některé výtvarné práce objeví v kalendáři firmy Lundbeck. Jsou zde výtvarné práce klientů z různých psychiatrických léčeben a podobných zařízení v České republice. Pro mě je opakovaně příjemným zážitkem, když vidím, jak se v léčebně radují i klienti, kteří nevystavují. Jsou šťastní a důležití, jako by vystavovali sami. A to mě dojímá.

Výstavy mají jistě význam pro psychiatrický obor. Vzpomeňme loňskou, v Galerii hlavního města Prahy, kde byla vystavena výtvarná díla pacientů psychiatrických léčeben z počátku minulého století, které tehdy shromáždil německý psychiatr Hans Prinzhorn. Měla mimořádný ohlas.

Jsem přesvědčená, že tato výstavní aktivita je pro obor psychiatrie skutečně významná. Přispívá mimo jiné i k odbourávání nepříjemné stigmatizace, kterou v očích veřejnosti psychiatricky léčení klienti mají. Exponáty, které jsou k vidění, vznikly většinou ve druhé polovině léčebného pobytu v ateliéru arteterapie. V dopoledních hodinách přicházejí do ateliéru i klienti s psychotickým onemocněním. Ponechávám jim svobodnou vůli, ať si tvoří, co a jak chtějí. Pokud vyžadují radu, potichoučku, stranou od zvědavých uší, vyhovím. Během roku se setkávám s větším počtem klientů po sebevražedném pokusu. Některé příběhy jsou hrůzné. Hluboce smutné je, že to jsou i mladí lidé. Vždycky jim dávám tu největší možnou míru pocitu bezpečí, jak to jenom jde. Možnost „vyjít ven“ z našeho chráněného území a pochlubit se něčím dobrým, je pak jen správné. Vždyť často se stává, že klient, který přijde do ateliéru arteterapie, nemluví, nekomunikuje, je otrávený, nic nechce, je odmítavý, nepřátelský. Obrázek i psaný text je pro takového člověka se sociofobií prostředkem jak vyjádřit, co cítí, jak se vůbec dorozumět.

Díla na výstavách Umění je stav duše jsou jistě obdivuhodná, pro veřejnost přitažlivá, ale posláním arteterapeutického ateliéru je především pomáhat léčit.

Jistě. V úvodu sedmé výstavy jsem napsala, že pro klienta samotného je nejcennější a zásadní především terapeutický proces. Intenzivní terapeutická práce vede k uzdravení a pomáhá nemocné připravit na další život mimo léčebnu. Původně sem přicházejí s plným batohem těžkostí. U klientů se závislostmi se často stává, že hledají příčinu potíží a problémů mimo svou osobnost. Základním předpokladem úspěšnosti je poctivost. Nelhat, nepodvádět, a to ani v drobnostech, protože opačně se chovali před nástupem do léčebny. Pokud se jim podaří dopracovat se v sebepoznávání k tomu, co je podstatné, oslabí se tím jejich sebestřednost. Uvědomí si, jak je důležité neškodit sobě ani jiným. S odstupem času se jim daří vidět životní souvislosti. Podporuji projevy otevřenosti vůči sobě i za cenu bouřlivého citového prožitku.

Jaké je vaše krédo práce v arteterapeutickém ateliéru?

Nabízím arteterapii od kosti, ne od klobouku. Tak jsem také nazvala téma, s nímž budu letos vystupovat v Polsku na mezinárodním setkání terapeutů. Zkoumám pacienta zevnitř, jak ho vnímám a cítím. Pokud mi to dovolí. Terapii mám postavenou na vztahu s klientem. Nevstupuji do jeho života, čekám až ke mně sám přijde. Měl byste vidět, jak kouká nováček, poprvé v ateliéru. Tady je život. Původně byl ateliér byt, máme tu kuchyňku, malé zakoutí, kam se mohou schoulit. Někdo leží a maluje, někdo se směje, někdo pláče, někdo křičí, někdo si hlasitě pustí hudbu. Nechávám tomu volnost. Nováček teprve za nějaký čas zjistí, že tohle je svoboda projevu, která mu pomáhá. Používám mnoho prostých pomůcek. Například barevný kruh, který ukazuje celistvost osobnosti. Věnuji se třem aspektům terapeutického procesu ve vztahu ke klientovi. Zajímá mě, co mi sděluje, že potřebuje, co si myslím, že potřebuje, a co skutečně potřebuje. Snažím se pomocí terapeutické i výtvarné metodiky dojít ke shodě všech těchto aspektů a tak odstranit jeho potíže – nechuť žít, ztrátu smyslu života, smutek, úzkosti, někdy všechny potíže najednou. V této nedirektivní terapii si také všímám lidské zbabělosti a strachu. Obecně platí, že když se zbabělost a strach v osobnosti usadí natolik, že nás ovládají, potřebujeme pomoc odborníka, abychom se dostali z bludiště nepříjemných pocitů, ze stavu, kdy mysl, duše i tělo trpí. Stává se dost často, že pacienty terapeuticky objímám. Při delším objetí cítí, jak mi klidně tluče srdce, a také se ztiší. To podstatné, co si lidé odnášejí, je opravdovost. Tady totiž nemají proč hrát divadlo. Nikdo je neposuzuje ani neznámkuje, ale snažíme se pomoci.

Všiml jsem si, že často zdůrazňujete profesní charakter a odbornost arteterapie a že vám právě toto leží hodně na srdci.

Pravda je taková, že mi tohle leželo na srdci, ale to je minulost. Věnuji se smysluplnějším činnostem, názory mám však podobné. Zlobilo mě a mrzelo, když se takzvaná arteterapie stává „tahákem“ výuky na některých školách. K tomu jsem velmi kritická. Na pedagogických fakultách se opakovaně nabízí studium arteterapie. Já si myslím, že to není v pořádku. Na pedagogické fakultě mají učit jak učit a vychovávat, a ne jak léčit. Léčbu by měl provádět lékař či jiný zdravotník, ne pedagog. Arteterapie má přece již ve svém názvu slovo terapie. A s tím by se mělo zacházet se vší vážností. Také jsem velmi kritická k psychologům, kteří nabízejí různé arteterapeutické výcviky a kurzy jako rekvalifikaci. Setkala jsem se i s vážně nemocnou klientkou, která měla rekvalifikační arteterapeutický kurz. V ateliéru ale teprve viděla, co všechno to znamená. Uvědomila si především zodpovědnost arteterapeuta za to, co nabízí klientovi. Protože moje arteterapie má podobu především praktickou, ne teoretickou. Vidím, že účastníci těchto výcviků a kurzů nemusejí být vždy zdraví lidé. Pak k nám přicházejí jako suverénní arteterapeuti, ale jsou to klienti naší léčebny. Dokonce jedna klientka nabízela ve svém bydlišti rodinnou arteterapii, která je vůbec nejtěžší. Psychoterapeut musí mít za sebou dlouhodobé vzdělání, než si troufne terapii nabídnout.

Mohla byste víc objasnit, kam tím míříte?

Obávám se, že někteří lidé, kteří se arteterapii věnují jako módnímu směru nebo opakovaně říkají: Mně by se líbilo být arteterapeutem, si vážnosti terapeutické práce s lidmi ani nejsou plně vědomi. Nestačí přece vědět, že černá a červená barva vedle sebe znamenají to a to… Domnívám se, a tím asi nejsem dnes příliš populární, že arteterapie by měla zůstat v rukou odborníků – psychiatrů, psychoterapeutů a klinických psychologů-výtvarníků. Výsledky arteterapie jsou určeny pro práci týmu odborníků. Pak dává arteterapie smysl. V ateliéru se léčí, ne diagnostikuje. Netestuji. První den v ateliéru požádám nově příchozího klienta o kresbu ovocného stromu, kterou však používám hlavně arteterapeuticky, spíš tedy proto, abych zjistila, jak výtvarně zdatný klient je. Jde mi o jeho grafomotoriku, ze které pak vycházím. To jsou první informace. Pak se mohu ovšem také k dotazu primáře vyjádřit interpretačně.

Výtvarně jste se podílela na ojedinělém prožitkovém programu Labyrint, který se zabýval stereotypním myšlením, předsudky a diskriminací. Jak tato akce rezonovala s vaší prací v ateliéru arteterapie?

Muzeum Kroměřížska, Občanské sdružení Motivace – životní styl a Pedagogicko-psychologická poradna Kroměříž tento projekt, určený pro školní děti a mládež, ale i pro širokou veřejnost, uspořádaly před čtyřmi lety a pro mě to byla pěkná tvůrčí příležitost, kde jsem ilustrovala texty. Labyrint se inspiroval projektem Amaze and Beyond realizovaným v roce 1999 Muzeem v Harrisburgu, v americké Pensylvánii. Je podnětem pro pedagogy. No a s labyrintem, ale i s bludištěm, což je významově něco jiného, v ateliéru pracuji. Život je k nim často přirovnáván. Říkám klientům, že své bludiště si přinesli s sebou. Ale já jim nabízím labyrint, který je jednocestný a vede k místu poznání a pak zpět do normálního života. V kresbě labyrintu může klient poznávat, jak dlouhá, nebo krátká cesta vede ven z jeho potíží. Tu trápivou cestu k místu poznání už má za sebou a nebojí se jít zpět. Terapeuticky je to velmi účinné, názorné. Klienti své výtvory z období hlubokých psychických poruch často později ani nemohou poznat. Jestliže se pracuje systematicky, vznikne řada výtvarných prací, na kterých lze sledovat pacientův vývoj, jeho uzdravování. Proměňuje se zejména barevnost, modulace v kresbě a dynamika.

Jaké jsou ještě vaše další aktivity v léčebně mimo ateliér?

Už osmnáct let docházím sloužit do kroměřížské Linky důvěry. Tato práce v první linii terapeutické pomoci je náročná, ale současně uspokojující. Těší mě, že klienti po propuštění mají potřebu mi sdělit, v jaké fázi svého života jsou. Jsem také členkou občanského sdružení přátel výtvarného umění v Kroměříži. Tam jsem velmi ráda. Letos například pojedeme na osmý výtvarný plenér, tentokrát do Nitry.

Takže tvoříte i pro radost, i když výtvarnou tvorbu považujete především za prostředek, jak pomoci lidem z jejich útrap a neštěstí.

Narodila jsem se na Valašsku a jsem na to patřičně hrdá. S tamní krajinou, lidmi, jsem hluboce propojená. Od dětství jsem toužila živit se rukama, stát se výtvarnicí. Když přišel čas rozhodování o pracovní budoucnosti, maminka moje přání zarazila, protože byla přesvědčená, že malíři jsou opilci, a to že rozhodně není společnost pro mě. 

Maminku jsem pak zlobila, že se věnuji lidem, kteří té kořaličce podlehli, a já se k nim obloukem stejně dostala. A malováním se vlastně stejně živím. Jsem žačkou Jana Františka Kováře, což byl pro mě velmi dobrý člověk a učitel, malíř a sochař. Naučil mě chápat lidskou svobodu. I já se snažím pečovat o svou vlastní svobodu. Důležité je pro mě malovat tak, jak to cítím. Také v ateliéru arteterapie je mojí zásadou vytvářet pocit bezpečí, protože jinak se terapie nedaří. 

Víte něco o pacientech, kteří už v léčbě nejsou? Zajímají vás jejich další osudy?

Klienti po propuštění jsou občas výtvarně samostatní a mohou vytvořit cokoli, protože už vědí, jak na to. Mám radost, když ke mně dorazí sdělení, že výtvarná činnost je pro ně radostným využíváním volného času. Nyní jsem kupříkladu dostala zprávu od klientky, která se věnuje olejomalbě a prodala dva obrazy. Těšily jsme se z toho obě. Výtvarný projev je víc než tisíc slov. Pro mě je velmi důležité, že se dozvídám, jak lidé po odchodu z léčebny žijí, i když to může být už třeba deset let, co byli u mě v arteateliéru. Píšou mi dopisy, telefonují, jak se jim vede, a já mám dobrý pocit, že moje práce je smysluplná a přináší ovoce. Jsem takovým jejich stálým průvodcem v životě, což je opodstatněné. Vždyť jsme stále propojeni tajemstvími, která jsme spolu v ateliéru sdíleli.

Rozmlouval František Kšajt.

Fotografie viz barevná příloha.
